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INTRODUCCION

Actualmente la Educacidén es un tema de resonancia en todo
el pais,por los problemas que ha traido " arrastrando”
consigo a lo largo de su historia: cémo se aprendia
anteriormente, cémo se aprende ahora, gqué contenidos

programdticos, para qué, etc.

¢Quién no ha escuchado hablar sobre la "modernizacidn
educativa"? Esta, que tardarid quizds tiempo para ralizarse
o tal vez no se lleve a caboc totalmente; lo que si es
cierto es que nacid con el presente sexenio, donde en
materia de educacidén, se estd llevando a cabo una revisidén
de los contenidos programaticos, con el fin de
actualizarlos, entre otras cosas; pero... ¢por qué
actualizarlos? Las condiciones y la situacién del pais han
estado cambiando a través del tiempo, por lo que si en una
época un contenido fue fabuloso, en el México de hoy, puede

no serlo.

Asi pues, la educacidn requiere de nuevas formas de
"ensefilar" y aprender. Todas las dreas de aprendizaje tienen
su problema en la manera de aprenderse por los escolares,

y mayormente siendo matemdticas; ¢quién no ha oido en sus



alumnos las voces de desagrado y antipatia cuando van a

realizar algo de matematicas?

Esas voces de desagrado son porque el nifio nunca ha
aprendido los conocimientos matemdticos de una manera
firme, nunca ha podido entender 1las matemidticas, porque
nunca las aprendié con claridad, sélo a medias y con
ambigledades, por la forma en que se le presenta el

conocimiento.

Asi pues, se deben buscar, cada dia, nuevas
alternativas didacticas para el aprendizaje de la

matematica que tan dificilmente aprenden.

En este trabajo se presenta una estrategia didictica
para el aprendizaje de uno de los contenidos programiticos
que corresponden a la matemdtica y que tanto problema ha
costado aprender a los educandos: EL APRENDIZAJE DE LA
ADICION DE NUMEROS ENTEROS EN QUINTO GRADO DE EDUCACION

PRIMARIA.

Para su realizacidn, se presenta el andlisis del libro
de texto del alumno, el libro para el maestro de guinto
grado de Educacién Primaria, asi como la teoria,

psicolégica y pedagégica, que fundamenta aquel aprendizaje



en los nifios de este grado.

También se encuentran incluidos el contexto social e
institucional donde se ubicd el problema y finalmente una
secuencia de actividades que se deben seguir para lograr el

aprendizaje antes mencionado.



JUSTIFICACTION

Si hacemos un poco de historia, recordemos que para
que el hombre asimilara o se familiarizara con el concepto
de nimero, pasd por un proceso elaborado muy lentamente:
Para el hombre primitivo era dificil, por ejemplo, decir
cudntas flechas tenia, ya que sélo podia decir el uno y el
dos, los nilmeros mayores que tres no tenian ya nombre

simplemente decian "muchos" o "incontables".

Posteriormente, algunos pueblos, viéndose en la
necesidad de saber cudntos animales u objetos tenian en una
coleccidn, algunos ndmeros reciben nombres: "mano" para
cinco y "hombre completo" para veinte y asi sucesivamente;

pero es hasta que el hombre siente que necesita saberlo.

De igual forma, el nifio aprende tal o cual contenido
s6lo hasta que &1 se convence por si mismo de que dicho
contenido de aprendizaje tendréd una aplicacidn bdsica en su
vida cotidiana. Dicho en otras palabras, siente (como el
hombre primitivo) la necesidad de aprenderlo, y para que
esta necesidad surja en el nifio es importante la manera
como se le presente un conocimiento para que éste lo

aprenda.
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Para el aprendizaje de la adicién de nlmeros enteros
en quinto grado de Educacién Primaria, tanto el libro de
texto del alumno como el programa o curriculum escolar,

sugieren al nifio el uso de la recta niimerica.

Se ha detectado que este proceder es totalmente
complicado para el educando, ya gque no le encuentra ninguna
relacidn para la resolucién de los problemas que él1 vive

diariamente. Con esto aprende sélo a medias.

Es muy importante que el nifioc de esta edad escolar
tenga bien definido aquel aprendizaje, pues es uno de los
iltimos afios que el educando pasa en la Escuela Primaria,
y al egresar de ella se verd en la completa necesidad de
aplicar, en su vida diaria, los contenidos escolares

adquiridos en este nivel educativo.

De este modo se considera pertinente iniciar una
investigacién que dé la pauta a seguir en la ensefianza de

la adicidén de ndGmeros enteros.



OBJETIVOS QUE SE PRETENDEN AILCANZAR

El fin primordial del presente trabajo es:

- Presentar una situacién problemitica mas cotidiana
para el escolar, en el aprendizaje de la adicién de nimeros

enteros de quinto grado de Educacién Primaria.

OBJETIVOS PARTICULARES

- Evidenciar la presencia de la problemdtica en

cuestién.

- Fundamentar tedricamente la adicién de ntmeros

enteros.

- Analizar el Programa y el libro de texto de quinto
grado de Educacidén Primaria, en el aspecto de adicién

de nimeros enteros.

- Fundamentar psicolégica y pedagbgicamente el

aprendizaje de la adicién de nidmeros enteros.



- Determinar el contexto en el que

problema.

- Implementar una propuesta opcidn

solucidén del problema.

se presenta el

tendiente a la



CarPITUIO I

Los NOUMEROS

ENTEROS




LOS NUMEROS ENTEROS

Para definir los nlmeros enteros es necesaric comenzar
mencionando un conjunto de nimeros en cuyos elementos nos hemos

apoyado para resolver algunos problemas tales como:

1. Si una caja de pelotas cuesta N$ 25.00,

{cudnto cuestan cuatro cajas?

2. 81 un automévil corre a una velocidad constante de 50
kilémetros por hora, ¢cuidnto tardari en completar un recorrido

de 200 kildmetros °?

3. Juan pesa 73 kg y Juana pesa 46. ¢Pueden cruzar juntos un

puente que sélo puede soportar 115 kg?

El conjunto al que se estd refiriendo arriba es el de 1los

nimeros naturales, que estd representado convencionalmente por

la letra N esto es:

0 también representados en la recta:

°T
Y



Donde los puntos suspensivos significan que no hay un limite, es
decir, que se puede seguir afiadiendo ndmeros sin encontrarjamis

el fin.

Resolviendo los problemas anteriores, para contestar a la
pregunta del primer problema, evidentemente se debe multiplicar
el nimero natural 4 por el nidmero natural 25 Y se obtiene como
resultado el nimerc natural 100; entonces, se contestaria a la
pregunta diciendo: "100 pesos". De forma parecida, como el
nimero natural 200 dividido por el nidmero natural 50 da el
nimero natural 4 como cociente, entonces, se resolveria el
problema 2 diciendo :"cuatro horas". Y aunque la pregunta del
problema 3 no pide cantidad de clase alguna como contestacidn,
se debe, sin embargo, usar también el conjunto de los ntmeros
naturales para contestar correctamente: como 46 + 73 = 119 y 115

es menor que 119, se puede contestar con un simple "no".

Obsérvese que no aparecen ideas de "oposicidén" en ninguna

de las anteriores situaciones reales.

Considérense ahora un cuarto y quinto problemas también de

significacidén real

4. Se extiende un cheque de N$ 200.00 contra una cuenta
corriente en que s6lo hay N$ 180.00. Si el banco acepta el

cheque, ¢cuidl serd el nuevo estado de cuenta?

10



5. En un pequefio comercio el duefio tuvo ventas de $ 3,650.00, de
$ 2,850.00 y de 1975.00 y pagd notas por $11,350.00 ¢cuil es el

y estado actual de su negocio?

Para poder contestar a estas preguntas con sdlo un nGmero
(para cada problema), se tiene que buscar éste en un sitio

distinto al conjunto de los nimeros naturales (N)

Cuando el hombre se vid ante este tipo de situaciones,

sintid que el conjunto de los naturales le era insuficiente para

W resolverlas; asi pues, necesariamente tuvo gue crear umn nuevo
conjunto de nuimeros: el conjunto de los nimeros ENTEROS, mismo

que representd, convencionalmente, con la letra Z asi:

que no son mas que una ampliacién del conjunto de los nimeros

naturales, como lo indica la siguiente recta:

Es decir que el conjunto de los nGmeros naturales se encuentra

incluido en el conjunto de los nlmeros ENTEROS:

Donde C significa
Z incluido en.

11



DEFINICION DE LOS NUMEROS ENTEROS

Nuestra vida de relacidn, la vida de relacidn de todos los

seres pensantes, se desenvuelve en una permanente dualidad.

Para todo concepto que tengamos hay otro concepto
totalmente opuesto. Tenemos concepto de alto por que tenemos
concepto de bajo, tenemos concepto de frio porque tenemos
concepto de calor, tenemos concepto de hermoso por que tenemos
concepto de feo, tenemos concepto de negro porque tenemos
concepto de blanco, y asi podriamos citar infinidad de ejemplos

de esta dualidad.

La ciencia de las matemdticas, para facilitar sus
operaciones y para ampliar su campo de accidén, ha incorporado a
su temdtica desde hace muchisimos afios, esta idea de mundos
antitéticos, mnaturalmente para referirse sblo a los conceptos

susceptibles de medida.

Asi pues correspondiendo a esta dualidad, los nUmeros
ENTEROS son clasificados en NUMEROS POSITIVOS y NUMEROS

NEGATIVOS.

Se ha convenido en que los nilimeros positivos indiquen:
POSESION, GANANCIA, aumento, calor, a la derecha, arriba, al

frente, ingreso, al norte, al este, altitud, etc.



De la wmisma wanera

se ha convenido que los numeros

negativos indiquen todo lo contrario o sea: DEUDA, PERDIDA,

disminucién, frio, a la izquierda, abajo, atrds, egresos, al

sur, al oeste, profundidad, etc.

CARACTERISTICAS DE LOS NOUMEROS ENTEROS

a) . Signos de + y - en los nimeros enteros

Para distinguir los nGmeros positivos de los

negativos se wusan los

para los negativos.

signos (+) para los positivos y (-)

De manera que si estamos hablando de temperaturas y decimos

-15° ( menos quince grados ) automdticamente estamos diciendo que

se trata de 15° bajo cero &6 15° de frio.

¢ Por qué abajo de cero ? Porque CERO GRADOS seria el punto

de partida para determinar en dénde empieza el calor y en ddnde

empieza el frio; la siguiente

objetivamente.

40°
20°
o
El primer termémetro ~2C
marca quince grados _4¢
bajo cero, es decir,
-15°

ilustracién lo explica més

A L/\
20°
00

- 20
-40°

El seqgundo termdmetro
marca 30° sobre cero,
es decir 30°

13



Los nimeros positivos pueden no llevar el signo de variacidn (+)
Yy se sobre entiende que son positivos, pero los nidmeros

negativos siempre deben llevar su signo de variacién (-).

Los nimeros enteros nos van a permitir ahora representar
situaciones numéricas que antes era imposible escribir, como por
ejemplo: una deuda de 45 pesos (-45) o una pérdida de 100 pesos
(-100), 500 afios antes de la era cristiana (-500), un ingreso de

700 pesos (+700).

Ahora si se le puede dar respuesta a las preguntas de los

problemas 4 y 5 citados unas paginas atrés.

Por ejemplo, a la pregunta del problema 4 se puede
responder con el nimero entero $ -20, es decir, que el nuevo
estado de cuenta es una deuda de veinte pesos; y en el
problema S5 se puede responder con el nimero entero $ -2875 es

decir, una pérdida de $ 2875.

b) Valor absoluto de un nimero entero
El valor absoluto de un nGmero entero es el que le
corresponde por su forma y nombre, y debe escribirse (tal o cual

nimero) entre barras.

Por ejemplo:
/-9/
/+a/

9 El1 valor absoluto de /-9/ igual a 9

4 El valor absoluto de /+4/ igual a 4

14



Obsérvese que el valor absoluto de -9 es igual al de 9 es decir
/-9/=/9/ o en forma general /-a/ = /a/ a pesar de que dichos
nimeros en la recta numérica tienen posiciones diametralmente

opuestas, por lo que representan nidmeros diferentes.

Esto nos hace notar que "el valor absoluto de un n{imero
entero corresponde a la distancia que hay desde el cero hasta

dicho nimero sin importar el sentido de variacién."

c) Valor relativo de un nimero entero

El valor relativo de un nimero entero es el que corresponde
por su sentido de variacién, el cual se deriva del signo que
lleva.

d) Orden entre los enteros

Para desarrollar este apartado comencemos aclarando las

siguientes aseveraciones:

- E1 "0" (cero) es mayor que cualquier nimero negativo.

- De dos nlmeros negativos es menor el que tenga mayor
valor absoluto.

- De dos nilmeros positivos es mayor el que tiene mayor

valor absoluto.

0 > -2 ; -5 > -20 ; 8 > 4

15



El signo > significa mayor que; el signo < significa menor

que.

Asi, las expresiones anteriores se leen: "cero mayor que
menos dos, menos cinco mayor que menos veinte y ocho mayor que

cuatro", respectivamente.

Para entender mejor este asunto, pensemos en pérdidas y
ganancias. Todo mundo entiende bien la relacién que hay entre

estas dos situaciones.

Ya convenimos anteriormente que una pérdida se representa
con nimeros negativos y las ganancias con nimeros positivos.
Esto es, las pérdidas son negativas (-) y las ganancias son

positivas (+).

Ahora contestemos esta pregunta:

¢Quién tiene mis dinero o quién esti en mejor situacién, el
que no tiene dinero o sea que tiene cero o el que tiene -2, esto
es que debe dos?

Evidentemente, es preferible estar en cero Yy no estar en -

2, 0 > -2. Otra pregunta:

¢Quién debe menos dinero el que DEBE veinte (-20) 6 el que
DEBE cinco (-5)°?
Es evidente que el que debe cinco (-5)

-5 > -20

16



En la escala numérica de nlmeros enteros se puede comprobar que
todo nimero que esté a la izquierda, es menor que los que estan

a su derecha;

Dicho de otra forma :
En la recta numérica, todo nimero que se encuentre a la derecha
serd mayor que los nlUmeros situados a su izquierda. De este

enunciado se derivan las siguientes conclusiones:

1) .-Todo nimero positivo es mayor que cero.

2) .-Todo nimero positivo es mayor que cualquier

nimero negativo.

3) .-El cero es mayor que cualquier nimero negativo

4) .~-De dos nlUmeros positivos, serd mayor el que tenga
mayor valor absoluto.

5) .-De dos nfimeros negativos, serd mayor el que tenga menor

valor absoluto.

17



e) Nimeros enteros simétricos

Dos numeros enteros son simétricos cuando tienen, el mismo
valor absoluto pero distinto signo o sentido de variacidén. Por
ejemplo: el -6 y el +6 son simétricos ya que estdn situados uno
a un lado del punto de origen, o sea, del cero, y el otro, al
otro lado (por lo que tienen distinto signo: negativo y positivo
respectivamente); pero estdn a la misma distancia a partir de

cero (tienen el mismo valor absoluto).

Dicho de otra manera: todos los nGmeros tienen su opuesto,
es decir, que dado un nimero existe otro en la recta numérica
que estd localizado a la misma distancia, partiendo de cero,
pero en lado opuesto de é€l. Asi, decimos que -1 es el opuesto de

l1; 1 es el opuesto de -1; -2 es el opuesto de 2, etc.

La siguiente grafica ilustra mé&s objetivamente lo anterior:

Como el "0" estd a cero unidades en cada una de sus dos
direcciones del origen, decimos que "O" es su propio opuesto ya

que el cero no es ni positivo ni negativo.

18



PROPIEDADES DE LOS NUMEROS ENTEROS

a) Propiedad transitiva

Ya dejamos establecido que todo nidmero colocado a la

izquierda de otro en una escala de ntmeros enteros, es menor que

el que estd a su derecha.

De manera que:

-5 <« -4 <« -2 < 0 < +1 < +6

De la misma manera:

+7 > 43 > +2 > 0 > -1 » -5

Esto permite afirmar que:

si +7 es mayor que +5 y +5 es mayor que +1 entonces

+7 es mayor que +l1. Es decir que:

Si +7 > +5 -4 < -3
Y +5 > +1, De la misma manera que: -4 < 0,
entonces: entonces:

+7 > +1. -4 < O.

A esta propiedad se le 1llama PROPIEDAD TRANSITIVA de los nlmeros

enteros.

19



b) Propiedad de la tricotomia

Si tenemos dos nlmeros enteros cualesquiera, por ejemplo a

y b, s6lo puede suceder cualquiera de éstas tres posibilidades:

que (a) sea mayor que (b) a > b

1
log

que (a) sea igual que (b) a

que (a) sea menor que (b) a < b

A esta circunstancia se le llama Propiedad de la Tricotomia

de los nlGmeros enteros.

LA SUMA 0 ADICION DE NUMEROS ENTEROS

Si ya ha resultado importante y 1til representar la
dualidad de conceptos que es tan comin, mediante el uso de los
nimeros enteros, como se expresd en paginas anteriores, mas
importante y Gtil va a resultar hacer operaciones con esta clase
de nimeros; una de estas operaciones gque se va a tratar en este

apartado es la suma o adicidén de nuimeros enteros.

Para comenzar no se debe perder de vista que los nimeros
positivos llevan antepuesto el signo (+) aunque pueden no
llevarlo y se sobreentiende que son positivos y que los nfimeros
negativos llevan antepuesto el signo (-) y que para sumar
siempre se ha usado el signo (+), como para restar se ha usado

el signo (-). De aqui que los signos (+) y (-) van a tener

20



funciones diferentes: por un lado el signo del nimero y por el

otro el de la operacién.

Por ello, ahora que se van a realizar sumas con nimeros
enteros, para no confundir cudndo (+) y (-) son signos de
operacidén y cudndo son signos de nilmero, es necesario convenir
en poner los sumandos dentro de un paréntesis. Por ejemplo:
(+5) + (-7) se debe interpretar como "el nimero positivo 5,

sumado con el ndmero negativo 7".

Para entender mejor estas operaciones, volvamos a los
conceptos de pérdidas y ganancias, posesién y deuda.
(+9) + (+6) Una ganancia de 9 mds una ganancia de 6
(-8) + (-3) Una deuda de 8 §é§ una deuda de 3
(+10) + (-7) Una ganancia de 10 mds una pérdida de 7

(-15) + (+9) Una deuda de 15 mé&s una ganancia de 9.
Analizando lo anterior: Si tenemos dos ganancias y las sumamos
nos resultard una ganancia mayor, o sea igual a las dos
ganancias juntas.

(+9) + (+6) = +15

Si tenemos dos deudas (recordemos que los nimeros negativos

también representan deudas y los positivos posesién) y las

sumamos nos dard una deuda mayor, igual a las dos deudas juntas.

21



5i se tiene dinero en el bolsillo y a demds hay una deuda
y las sumamos, pero de tal manera que lo que se tenga en el
bolsillo sea mayor que la deuda, resultard una ganancia igual a

la diferencia de esas dos cantidades. Es decir, que :

(+10) + (-7) = +3

Si se poseen diez (+10) y se deben siete (-7) se alcanza a pagar

la deuda y todavia quedan tres (+3) en el bolsillo.

Finalmente si tenemos una deuda y una ganancia de tal
manera que la deuda sea mayor que lo que tenemos en el bolsillo,
resultard una deuda igual a la diferencia de esas dos
cantidades. Es decir que:

(-15) + (+9) = -6

Si debemos quince (-15) y tenemos sélo nueve (9) los

abonamos a la deuda y nos sigue quedando una deuda de seis (-6).

22



PROPIEDADES DE LA SUMA EN EL CONJUNTO DE LOS

NUMEROS ENTEROS

1) . Propiedad de cerradura

La suma de dos nGmeros enteros nos da como resultado otro

nimero entero: (+8) + (+6) = +14.
Dicho de otra forma:

Tenemos una ganancia de ocho pesos (+8) y tenemos otra
ganancia de seis pesos (+6); si las sumamos nos tendri que dar

otra ganancia mayor, igual a las dos ganancias juntas (+14).

2) . Propiedad conmutativa

Si sumamos una pérdida de diez (-10) con una ganancia de

tres(+3), resultaria lo mismo sumando una ganancia de tres con

una pérdida de diez (-10).

Es decir que: (-10) + (+3) = (+3) + (-10) puesto que de todos

modos el resultado es una pérdida de siete, o sea -7.

3) . Propiedad asociativa

En una suma de nimeros enteros se aplica la propiedad

asociativa, sumando primero los positivos, después los negativos

v al dltimo obtener la suma final.

118367 =



Ejemplo a). Tenemos una suma de 10 nimeros enteros;

(+8)+{43)+(=T7)+ (+9) +(-8) +{+12) + (-5) + (-3) + (+6) + (+4) =

Aplicando la propiedad asociativa: Sumamos primero los positivos
(+8) + (43) + (+9) + (+12) +(+6) +(+4) = +42; después sumamos 1los
negativos, (7)+(-8)+(-5)+(-3) = -23. Aqui ya se ha aplicado la
propiedad asociativa, falta ahora obtener el resultado final que

es : (+42)+ (-23) = 19

Convirtiendo estos nimeros a pesos, decimos que:
Si poseemos 42 y debemos 23 o sea, -23, el resultado final es

que alcanzamos a cubrir la deuda y todavia nos sobran 19 pesos.

Ejemplo b). Se tiene la suma de once nimeros enteros:
(-6)+ (4)+ (-5)+ (-9)+ (8)+ (-7)+ (-3)+ (-8)+ (2)+ (-13)+ (5)=
Suma de positivos: (4)+ (8)+ (2)+ (5) = 19
Suma de negativos: (-6)+ (-5)+ (-9)+ (-7)+ (-3)+ (-8)+(-13)=-51
Aqui ya se ha aplicado la propiedad asociativa, ahora sélo falta

obtener el resultado final.
(29)+ (-51) = -32
Convirtiendo estos nimeros a pesos diremos:
Si tenemos 19 y debemos (-51), como debemos mis de lo que
poseemos, eso significa que no alcanzaremos a cubrir la deuda;

si abonamos lo que poseemos, seguiremos debiendo 32 o sea -32.
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4) . Propiedad de elemento neutro

Todo nimerc positivo ¢ negativo sumado con "0" (cero) da

como resultado el mismo nimero que se estid sumando con éste.

(+7) + (0) = +7 (0) + (-5) = -5
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CapriTuro II

MARCO TEORICO

Y

CONTEXTUAL
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L A TEORTIA PSICOGENETTICA

Para poder abordar la psicologia genética o psicogenética,

es necesario definir qué se entiende por psicologia.

La psicologia es la ciencia que estudia los fendmenos
psiquicos y trata de describir sus condiciones, leyes y efectos
sobre los comportamientos humanos observables. La psicologia

trata de alcanzar un conocimiento objetivo de la vida mental.

Existe una rama de la psicologia cuyo objeto de estudio se
centra en los cambios y evolucidén que ocurren en el desarrollo
del ser humano: la psicologia del desarrollo, que ademas nos
muestra cdémo un organismo particular (en este caso el nifio),
evoluciona desde su nacimiento hasta su madurez en el plano del

comportamiento.

La psicologia genética se encuentra inscrita dentro del
contexto de la psicologia del desarrollo, ya que trata de los
origenes del comportamiento y de sus modificaciones sucesivas
desde el nacimiento del individuo hasta su etapa adulta y nos
explica, en la medida de lo posible, el cbémo y el porqué de

estas modificaciones del comportamiento.
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Toda la obra cientifica de Jean Piaget se concentra en la
formacidén y el significado del conocimiento y de los medios por
los cuales la mente humana evoluciona de un nivel inferior de

conocimiento a un nivel superior de conocimiento.

LA ESTRUCTURACION DE LA INTELIGENCIA

SEGUN PIAGET

Piaget llama invariantes funcionales a la organizacién y a
la adaptacién; la adaptacidén a su vez estd dividida en dos

componentes intimamente relacionados: 1la asimilacién y la

acomodacidn.

I ORGANIZACION COGNOSCITIVA F
N o)
v ADAPTACION COGNOSCITIVA N
A C
R ASTMILACION DE ACOMODACION DE I
I LA EXPERIENCIA LA MENTE A LA o}
A A LA MENTE NUEVA EXPERIENCIA N
N A
T ESTADO DE EQUILIBRIO L
E DE ADAPTACION O E
S INTELIGENCIA S
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Toda accidn inteligente supone algln tipo de estructura

intelectual, alguna forma de organizacidn.

La adaptacidn cognoscitiva es una interaccién o un cambio
entre el individuo y su medio ambiente; es decir, un individuo
al incorporar o asimilar a su interior nuevas experiencias que
el medio ambiente le provee, transforma éstas nuevas
experiencias a sus estructuras psicolégicas ya establecidas; de
esta manera se dan los estados de equilibrio, de adaptacién, es

decir, se hace mds inteligente.

El desarrollo mental del individuo evoluciona a través de
una serie ordenada de etapas y cada etapa se caracteriza por un
determinado tipo de estructuras psicoldgicas. Tanto el nifio como
el adulto se organizan y se adaptan (invariantes funcionales),
pero las estructuras psicoldégicas que cada nifio o adulto posee

son completamente diferentes.

Piaget, en sus investigaciones, encontré que nifios de
determinada edad actuaban de una manera diferente ante 1las
mismas situaciones planteadas experimentalmente. Basandose en
los patrones de conducta que él observd, clasificé los niveles

del pensamiento infantil en periodos o estadios.

A continuacidn se describird de manera general cada etapa
o estadio por los que pasa el nifio segin Piaget; posteriormente
se caracterizard con mds detalle la etapa que interesa mas para

nuestro estudio.
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ESTADIOS DEL DESARROLLLO MENTAL DEL NINO!

Periodo o estadio

Edades aproximadas

Estructuras
psicolégicas
caracteristicas.

Periodo
sensoriomotriz

Del nacimiento hasta
los 2 afios

- Desarrollo de los

reflejos innatos
Organizacidén de
las percepciones
y hé&bitos.
Aparicidén de 1la
inteligencia
sensoriomotriz

Periodo preoperatorio

De 2 a 6 6 7 afios

- Aparicién y

consolidacién del

lenguaje.

- inicio de la
socializacién.
Sentimientos

interindividuales

espontéaneos.
Pensamiento
intuitivo

Periodo de las
operaciones concretas

De 7 a 11 &6 12
afios

- Aparicién de 1la

18gica.

- Aparicidén de
sentimientos
morales y
soclales de
cooperacién.
Pensamiento
operatorio
concreto.

Periodo de las
operaciones formales

De 12 a 15 afios

- Formacidn de 1la

personalidad.
Pensamiento
hipotético-
deductivo.
Insercidén al

mundo del adulto.

Como se dijo anteriormente, ésta fué una descripcidn general de

cada una de las etapas del desarrollc mental del

Direccidn Federal de Educacién Primaria. "Fundamentacién de

la Teoria de Piaget en la Escuela Primaria", pag. 21.
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nifio; ahora, para detallar un poco mids, s6lo nos ocuparemos del
periodo de las operaciones concretas, ya que es en este estadio
en el que se ubican los nifios con los cuales se aplicé 1la

estrategia metodoldgica en estudio.

PERIODO DE LAS OPERACIONES CONCRETAS.

Este periodo se sitlGa entre los siete y los once o doce
anos.

Durante este estadio las operaciones del pensamiento son
concretas en el sentido de que sélo alcanzan a la realidad
susceptible de ser manipwlada, o cuando existe la posibilidad de
recurrir a una representacién suficientemente viva. El nifio de
esta edad genera explicaciones y soluciones a hechos vy
situaciones, con base en andlisis légico y mediante ensayo y
error. Planea para solucionar problemas: puede plantear varias
soluciones para resolver un problema y escoger la que le parezca

mejor.

Analiza el cambio en el juego, en las actividades de grupo
y en las relaciones verbales. Por la asimilacién del mundec a sus
esquemas cognitivos y apetencias, como en el juego simbdlico,
sustituird la adaptacién y el esfuerzo conformista de los juegos
constructivos o sociales sobre la base de unas reglas. Puede
establecer equivalencias numéricas independientemente de la

disposicidn espacial de los elementos.
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Otro cambio cualitativo que se produce en las aptitudes
légicas del nifio, consiste en la comprensién de que modificar la
apariencia de algo no modifica sus restantes propiedades

(conservacién) .

La conservacidn acertada de la cantidad es un requisito que
debe cumplirse previamente, para que el nifio llegue a un
verdadero concepto del nlimero, el cudl es, por su parte, el
requisito de cumplimiento necesario para que aprenda aritmética

entendiéndola.

Los nifios son capaces de una auténtica colaboracién de
grupo, pasando la actividad individual aislada a ser una

conducta de cooperacién.

LA PEDAGOGIA OPERATORIA

De las investigaciones realizadas por Piaget, en relacién
al desarrollo mental del nifio, ha surgido una corriente
pedagégica cuyo fin es aplicar los principios o ideas derivadas
de la teoria psicogenética al &mbito escolar, ésta corriente es

la llamada pedagogia operatoria.

La pedagogia operatoria nos indica que para que el nifio
adquiera un conocimiento debe pasar por una serie de etapas de
construccién del conocimiento, de acuerdo a su estructura

mental; asi su aprendizaje serd mds duradero y lo podra aplicar
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a situaciones de la vida cotidiana y no sélo en la escuela.

Es sabido que todo lo que se le explica al nifio, las cosas
que observa, el resultado de sus experimentaciones, es
interpretado por &1, no como lo haria un adulto, sino segin su
propio sistema de pensamiento, al que Piaget denomina
"estructuras intelectuales", las cuales van evolucionando a lo

largo del desarrollo.

Antes de abordar un aprendizaje, se debe percatar en qué
estadio se encuentra el nifio respecto de &1, es decir, qué
conoce acerca del tema en cuestidn, para saber de dénde debemos
partir y asi permitir que todo concepto nuevo que se trabaje, se
apoye y construya de acuerdo a las experiencias y conocimientos

que el escolar posee.

El maestro debe evitar toda precipitacién y no iniciar el
estudio de un concepto dando previamente su definicién, ya que
ésta serd comprendida por el sujeto sélo si él mismo 1o ha
elaborado. Asi pues, el papel del profesor es recoger toda la
informacién que recibe del nifio para guiarlo y crearle
situaciones (de observacidén, contradicecién) que le ayuden a
ordenar los conocimientos que ya posee y avanzar en el proceso

de construccién del pensamiento.

La pedagogia operatoria es wuna alternativa para el

mejoramiento cualitativo de la educacidén y pretende establecer
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un vinculo entre el ambiente escolar y el extraescolar por medio

de la transferencia de los aprendizajes.

Si se quiere que el aprendizaje escolar sea utilizado en
los contextos que sean necesarios para el individuo, éste debe
saber reconstruirlo, y para que exista la "reconstruccién" es
necesario que el nific aprenda a construirlo, es decir, que se le
dé la posibilidad de seguir todos los bPasos necesarios para su

descubrimiento y no dérselo ya cocinado y a punto de digerir.

El papel de la escuela es preparar al sujeto para la vida,
es decir, ensefiarlo a resolver situaciones que se den fuera de

ella y no sdlo en el contexto escolar.

A continuacién se enumeran los principios que apoyéandose en

la teoria psicogenética, sostiene la pedagogia operatoria:?

1.- "El nifio construye sus conocimientos siendo un sujeto
activo y creador con un sistema propio de pensamiento.

2.- Los conocimientos se adquieren mediante un proceso de
construccidén del sujeto que aprende.

3.- Este proceso supone etapas o estadios sucesivos, cada
uno de los cuales tiene sus propios alcances y limitaciones.

4.- El aprendizaje, tanto cognitivo, afectivo como social,

se da a través de la interaccién entre el sujeto y el medio.

Universidad Pedagégica Nacional. Contenidos de Aprendizaje,
Antologia pag. 18.
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5.- Las contradicciones que dicha interaccidén genere en el
sujeto le permitirédn consolidar o mwmodificar sus propios
conocimientos y ello no dependerd de la transmisién de
informacidn.

6.- Para que un aprendizaje sea tal debe poderse

generalizar, es decir aplicar en diferentes contextos."
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CONTEXTO SOCIAL

A continuacién se describe la comunidad en la cudl se

desenvuelven los educandos con los que se aplicd el presente

trabajo: Zapotlan del Rey, Jal.

Situacidn geografica

La localidad es cabecera municipal. El municipioc de

Zapotlan del Rey ocupa una drea de 320 Km’. Se encuentra a una

altura de 1550 metros sobre el nivel del mar. Estd situada a 70

Km. de Guadalajara (capital del Estado).

Colinda con los siguientes municipios:

Al Este: con Ocotlan y Tototléan.

2]l Oeste: con Juanacatlén.

Al Norte: con Zapotlanejo y Tototlén

Al Sur: con Poncitléan

La comunidad cuenta con aproximadamente 5000 habitantes.
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Las principales fuentes econdmicas son la ganaderia y la
agricultura. Respecto a la primera se cuenta con ganado vacuno,
caprino y porcino. Los principales cultivos son: maiz, sorgo,

frijol, alfaifa, garbanzo y hortalizas.

Entre otras actividades, se dedican a la apicultura, el
comercio y la construccidén, pero en menor escala.
Cuenta con un jardin de nifios, dos escuelas primarias una
estatal y otra federal ambas laborando en dos turnos, y una

escuela secundaria técnica.

También existen otras Instituciones tales como: el Seguro
Social (IMSS) y el Centro de Salud; el DIF, gue tiene centros
manuales educativos donde se ensefia: floreria, corte vy

confeccidén y cultura de belleza.

La mayoria de las familias del lugar son de clase media y baja.

Cuentan de 8 a 10 hijos en promedio.

La recreacidn de los habitantes del lugar es participar en
los eventos deportivos, casi siempre organizados por las
Escuelas, donde se practican el futbol y el beisbol; otras
participaciones de la comunidad son los eventos sociales, tales
como: dramas, comedias y aficionados de canto, organizados por

el parroco del lugar.

La organizacidén politica estd basada en Presidente
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Municipal, Secretario, Tesorero y colaboradores, constituyendo
la organizacién politico-social del pueblo y sus alrededores,

respaldando la paz y el bienestar de sus habitantes.

La organizacién religiosa estd constituida por dos
sacerdotes: un sefior cura y un padre, los cuales controlan la

religién catélica del pueblo Yy sus alrededores.

En cuanto a comunicacién se refiere, Zapotléan del Rey es un
poblado que se encuentra alejado de la carretera Guadalajara -
La Barca: a 10 Km. aproximadamente, de asfalto; sélo hay una
linea de camiones de segunda clase, Yy muy escasos,
pertenecientes a 1la cooperativa Ciénega de Chapala, que
transitan en su mayoria por los caminos de terraceria por todo
el municipio, y cada dos horas, comenzando a las 7:00 A.M. y

terminando su jornada a las 6:00 P.M.

Es importante sefialar que Zapotlan o Tzapotlan es un vocablo de

la lengua né&huatl que se interpreta como: "lugar de zapotes".

No se conoce la fecha exacta de su fundacién, pero algunos
vestigios arqueolégicos inducen a creer que su fundacién fue en

el afio de 1531.
Pedro Alméndez Chirinos se llamaba el capitdn espafiol que
tomd posesidén de estas tierras una vez que hubo tomado las de

Cuitzeo. Cuenta la historia que dicho capitén llegd aqui el dia
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en que cumplia afios el monarca espafiol y que en honor a él, al
nombre de Zapotlén le agregd los complementos "del Rey" para
dedicarlo al rey o quizis para diferenciarlo del otro Zapotlan

(la actualmente Ciudad Guzméan) .

CONTEXTO INSTITUCIONAL

Enseguida se mencionan algunas caracteristicas de 1la
institucién donde se encuentran los nifios con los que se

trabaijd:

La Escuela Primaria se llama "Pedro Moreno" . Es considerada
como urbana; sin embargo, por carecer de electricidad Yy por las
caracteristicas de la poblacién, mis bien la clasifican como

rural.

Se encuentra ubicada en la calle de Tturbide casi esquina con
Pablo Castellanos; es de organizacién completa; su personal
docente y administrativo lo conforman: & profesores y un
director;cuenta con una poblacidén escolar de 160 alumnos; el
horario de clases es matutino: de ocho de la mafiana a una de la
tarde, con media hora de recreo; inicia éste a las 11:00 b

termina a las 11:30 horas.
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El grupo donde se implementé la propuesta fue el quinto
grado, cuyo nimero de alumnos es minimo: 20 (mitad nifios y mitad

nifias). Sus edades van de los 10 a los 13 afios.
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ANALISIS DEL "LIBRO PARA EL MAESTRO
DE QUINTO GRADO" DE EDUCACION PRIMARIA

RESPECTO A LA ADICION DE NUMEROS ENTEROS

Para el desarrollo de este tema se presentaran los
objetivos que se relacionan de una manera indirecta con el
problema y que estdn contenidos en el programa o Libro para el

Maestro de Quinto grado; inmediatamente después, se hard un

breve comentario acerca de ellos. Finalmente aparecerdn los
objetivos que se relacionan directamente con el problema en

estudio.

Objetivos que se relacionan de manera indirecta

l.2.1.~ Representar los nimeros enteros positivos en la recta
numérica.

1.2.2.- Ilustrar sumas de digitos sobre la recta numérica.

3.2.3.- Efectuar adiciones de enteros positivos aplicando las

propiedades conmutativa y asociativa.

3.2.4.- Efectuar adiciones y sustracciones combinadas de

nimeros enteros positivos.
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El primero habla de representar los enteros positivos. El1

segundo, realizar sumas pero sélo de positivos con los que el

alumno

ya esta familiarizado. El siguiente habla de efectuar

adiciones pero también sélo con enteros positivos. En el dltimo

se sugiere se efectuén adiciones y sustracciones combinadas,

pero sdlo de enteros positivos.

Objetivos que se relacionan directamente con el problema.

2.2.1.-

3.2.2.-

8.2.1.-

Representar los niimeros enteros en la recta numérica.

Efectuar adiciones con enteros de wuna cifra

utilizando la recta numérica.

Usar los signos > y < para expresar relaciones entre

enteros.

-

Es el objetivo que realmente contiene el problema
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ANALISIS DEL LIBRO DE TEXTO DE MATEMATICAS DEL ALUMNO
DE QUINTO GRADO DE EDUCACION PRIMARIA RESPECTO

A LA ADICION DE NUMEROS ENTEROS

Para hacer este andlisis, se presentard primero la
descripcidén de cada uno de los temas que hablan de ndmeros
enteros en el libro de texto, incluyendo aqui, con
ilustracciones, los ejemplos y ejercicios que el nifio debera
hacer para cubrir cada uno de los temas. Al finalizar este
apartado, se encontrardn los comentarios pertinentes a dicho

andlisis.

El primer tema que habla de enteros es el numero 7, "Los
enteros positivos en la recta numérica", pagina 25, donde se le
presentan al alumno varias rectas de las cuales deberda decir
cudl es el namero que estd seflalando con una flecha en cada

recta.

- Este ejercicio sdlo va a permitir al nifio ubicar enteros

positivos en la recta.
Después vienen 6 rectas donde el escolar tendrda que

precisar los espacios (mismos que estén sefialados entre dos

flechas) que hay en cada recta.
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- Los dos ejercicios anteriores se pueden considerar

antecedentes al empleo de la recta.

El tema ndmero 9 "La rana y la recta numérica", sugiere
al nifio realizar sumas (pero sélo de digitos) sobre otras 6

rectas.

- Aqui el alumno sdlo efectta la suma de naturales pero en

la recta numérica para habituarlo en el empleo de é&sta.

Tema 22 "Los enteros negativos"

Respecto a estos nGmeros, el libro incluye una recta que
contiene el cero en medio, donde le dice al educando que los
nimeros que ya ha manejado (los que estdn a la derecha del cero)
son positivos y le cuestiona cémo se llamarén los puntos que se
encuentran a la izquierda. Le indica gue a éstos "les ponemos

una rayita encima y que leeremos "menos" asi:

Se escribe 1 y se lee "menos uno"

Se escribe 2 y se lee "menos dos"...etc.

En este apartado, en el que de hecho ya se presenta la otra

parte de los niimeros enteros que no estd el alumno acostumbrado
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a usar, también debe observar que los negativos son opuestos a

los otros.

Ademds, esta forma de escribir el signo (-) "menos" sobre
el nimero, es un detalle que sdlo se presenta en la Educacién
Primaria; ya en Secundaria y demés niveles se presenta antes del
nimero, por lo que pudiera en un momento dado resultar factor de

confusidn.

Posteriormente invierte la recta, es decir, en forma
vertical, compardndosele con un termémetro y usando sus escalas;
se hace una representacién de "los nimeros enteros positivos y
los ntGmeros enteros negativos". ©Luego se le muestran
desplazamientos hacia arriba y hacia abajo en una escalinata.
Enseguida, otro ejercicio en un cuadro donde se deberan
registrar las variaciones de temperatura de una semana

utilizando nUmeros positivos y negativos.

Tema 24 "La suma entre enteros"

Se le da al nifio una breve explicacidén al respecto:
"En la leccidén 7 aprendiste a ilustrar sumas de enteros
positivos por medio de una rana saltarina y una recta numérica.

En esta leccidén aprenderés a hacer lo mismo, aun cuando algunos
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de los sumandos sean enteros negativos. Cada sumando representa
un salto y, como antes, la rana empieza a saltar en el cero y el
resultado de la suma es el niimero que indica el lugar al que
llega la rana después del d4ltimo salto. Lo Gnico novedoso es que
los sumandos positivos indican saltos a la derecha y los

negativos saltos a la izquierda".

- Ponen una recta con una suma ya realizada como ejemplo y

las tres restantes no estdn resueltas:

o b
o
(=
N o
w
™
tr
~

N |
o
(=]
=
o 4
()
1Y
u
[e)}
~] o+
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L.A. Mat. p&g. 79

Donde el educando debe dibujar los saltos que la rana debid

dar para llegar al resultado.

Las rectas esté&n copiadas fielmente del Libro de texto de

Matemdticas de quinto grado; nétese que en las rectas primera y

tercera hay un error: del cero a la izquierda se han colocado
dos nimeros comc positivos, situacién que puede resultar

incomprensible o confuso para el nifio.

En la pagina siguiente (80) se le presentan las siguientes
rectas como ejercicio, sin ninguna explicacidn, s6lo que ilustre

los saltos y realice las operaciones.

R+
o

=

N
W
S

wn

o
~J

[o3]
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e
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w

S

o)

)

N|

6 + 4 =
f ¥ : f t T t t t T
2 T 0 1 2 3 4 5 6 7
T + 3=
- : t ; 7 4 ; ; + {
n 3 2 T 0 1 2 3 4 5

Donde el nifioc debe dibujar los saltos que "la rana" estd

indicando en la suma y colocar los resultados, donde no los hay.
Aqui es donde se encuentra realmente el problema: el nifio

cuando va a trazar los "saltos" por la rana realizados, hace lo

siguiente:
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El educando entiende (como puede observarse), que primero
debe ir al'T, "menos uno", y después al 3; por lo tanto &1 cree

que el resultado es 3 y ahi lo coloca.
Con todo lo anterior, se puede afirmar que el nifio, le

encuentra mucha dificultad al uso de la recta para realizar

sumas con enteros positivos y negativos.

Prosiguiendo con el andlisis, después se cuestiona al nifio:
"Si los sumandos tienen el mismo signo,
cual es el salto mayor, el positivo o el negativo";
"cémo seria el resultado, positivo o negativo " ;
como si quisieran deducir algunas reglas para la colocacidén del
signo en los resultados.

Luego en la pagina 81 le dan a realizar 12 operaciones de
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adicién como las siguientes:

5 + 2 =
4+ 1 = ...etc
Inmediatamente después, 4 rectas numéricas mds, con operaciones

de la misma indole que las anteriores, y nuevamente cuestiones
como: "¢Los sumandos tienen el mismo signo?" ";cuidl es el salto

mayor?" ":;Positivo o negativo"? ... etc.

Vuelven a presentarle otros 12 ejercicios de adicidén como:

w
+
((o)
]

... etc.

En la pdgina 83 nuevamente aparecen cuatro rectas pero ahora con

adiciones de enteros negativos, como:

i
-
Wi+
Nt
Sk
o
H
N
w

Enseguida se le hacen las mismas cuestiones

";qué signos tienen los sumandos?", etc.
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En la pdgina 84 le invitan a que resuelva 28 operaciones de

adicién de enteros como:

3+7 = ; 2+ 3 ; 5+ 2 ;

5 + 2 = ;i ...etc.

En la Pagina 85: Completar una tabla de adicidén entre enteros,
luego resolver otras 16 operaciones de adicién con ntmeros

enteros como las anteriores.

En la pagina 86, otras 16 operaciones de la misma indole.

- Se ve el abuso de ejercicios carentes de sentido para el

escolar.

¢Como puede pues el alumno realizar este tipo de
ejercicios, si al uso de la recta numérica le encuentra

ambigledad?

En el tema 58, "Repaso de la suma", pag. 184, se le dice al
alumno que efectde las operaciones marcando los saltos de la
rana sobre la recta numérica, pero ahora se presentan adiciones

con tres sumandos como:
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Se presentan 6 rectas de este tipo, que abarca hasta la péigina
siguiente del libro, en donde también hay otras 12 adiciones

como las siguientes:

4 + 3 = y su conmutativo; 1 +3 = y viceversa, etc..

- Se introduce por primera vez la propiedad conmutativa.

Y se le cuestiona al alumno si "puede sacar alguna conclusién.
Inmediatamente después hay otras 8 operaciones como:

4+ (3 +2) =; (5 +8) +7 = y se le cuestiona lo

mismo que en el ejercicio anterior.
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- Aqui podemos observar el uso del paréntesis al utilizar la

propiedad asociativa.

Posteriocrmente, en la pagina 201, hay otro repaso de la
adicidn de enteros, donde se le pide al nifio resuelva las sumas
y las ilustre usando la rana ¥y la recta numérica; operaciones

como las siguientes:

3+4 41 = ’ 54+ 2 43 = I:’ ... etc.
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Otro ejercicio como:

2 5 8
5 s 3

8 & 7

s & 3

&€ 8 10
i _ oz

1 _ 5

6 2

En la pagina 271 se encuentra el tema 80

"Escribe los nimeros que faltan:"

o
o 3 _
10 _ 16
7 _ 1
10 12

(el Gltimo por

cierto): "Orden de los enteros", donde se presentan 8 enteros

-incluyendo el cero- en una recta numérica ademds de 3 < 0;

2 < 0; 3 >0;123>0...etc.,

signo > 0 <, donde corresponde a operaciones como:

T 3

|2..etc.

Yy 21 ejercicios de colocacién del
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COMENTARTIOS

Como se ha podido observar, el 1libro de texto sugiere
bésicamente el uso de la recta numérica para el aprendizaje de
la adicién de nlmeros enteros; pero -se vuelve a insistir-, al
propio escolar le parece ambigiio este tipo de lenguaje, como se

vio anteriormente con el ejemplo presentado.

Ademd@s presenta basicamente 4 formas de hacer o realizar

adiciones con nlmeros enteros:

wi
+
o
i

o]
+
)
n

Dado que el alumno ya estd familiarizado con sumas como la
primera, 4 + 3 = , no se hablara de ésta en el presente trabajo,
s6lo se aludird a las tres restantes y mayormente a las
adiciones que contienen nimeros enteros mixtos (2 + 5 & 6 + 3)

va que es precisamente aqui donde radica el problema.

118367
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CAPITULO III

PROPUESTA
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METODOLOGTIA

La estrategia metodolégica de 1la propuesta persigue un

objetivo principal:

- Que los nifios por medio de situaciones problematicas
cotidianas (convertidas en juegos) se familiaricen v

manejen la adicién de ntmeros enteros.

Rol del alumno: Que descubra por si mismo el conocimiento.

. Trabajo en grupos de dos o mds en las diferentes

situaciones.

Represente y/o escriba los resultados de cada juego.

Rol del Maestro: Que propicie la actividad en los nifios, y

la dirija al aprendizaje del conocimiento ya trazado.

Las situaciones que lo. nifios representaran son: el juego
de volados: donde aquellos realizardn por binas y algunas veces
con equipos de tres elementos apuestas con billetes de juguete
y escribiran los resultados de cada juego en el pizarrén y en su
cuaderno; el juego de prestamistas donde habri algunos nifios que
prestaran "dinero" y otros que pedirdn prestado representando

cada uno su situacién en el pizarrén y también en su cuaderno
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PLANEACION DE LA PROPUESTA

Para la implementacidén de la propuesta se realizaran los

siguientes pasos:

a) Primero se disefiard un pretest-postest, es decir, que el
mismo disefio funcionard como diagnéstico y como instrumento
de evaluacién y que en su contenido tendrd las siguientes

caracteristicas:

- Serd claro, preciso y conciso

- Habrd cuatro situaciones problemidticas donde se le
obligue indirectamente al alumno a utilizar las tres formas
de la adicién de nilmeros enteros: nimeros positivos con
positivos, negativos con mnegativos, y negativo con
positivo.

- Otra de la suma de enteros mencionadas anteriormente, en

forma de operaciones horizontales.

b) El primer dia (lunes) se aplicard el pretest, es decir,
como un diagnéstico para saber qué conocimiento tienen los
nifios acerca del tema en cuestién. Este diagndstico tendra
una duracidén aproximada de 40 minutos, y se llevard a cabo

de 8:00 a 8:40 a.m.
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c) Primera sesidén (2° dia: martes)

Los objetivos que se pretenderan alcanzar durante el

transcurso de esta clase, son los siguientes:

- 8Se definirdn los nlGmeros enteros como POSITIVOS,

NEGATIVOS Y CERO.

- Se presentardn situaciones que obliguen al nific al uso de

naimeros enteros.

Para lograr los anteriores objetivos, se realizara la

secuencia de actividades que a continuacién se describe:

1l.- Juego de "volados" donde sbélo existen dos

posibilidades: se GANA (+) o se PIERDE (-).

La dindmica a sequir serd la siguiente:

Se formaran binas de nifios para que cada una realice su propio

juego de volados, (como son 20 alumnos el total del grupo, habra

10 binas).

Cada bina pasard por turnos al frente del grupo para realizar

su juego, donde cada jugador tendrd un cierto nimero de tiradas
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(que decidirén los propios nifios) con la moneda e ira anotando
(en el pizarrdn), después de cada tirada, la cantidad que va
ganando o perdiendo: aqui el nific notard que para representar un
nimero en diferente situacién (ganancia o pérdida), se
necesitard alguna forma para representarla e inventara alguna
que crea la mads conveniente antes de usar la convencional (+),

y ().

Todos los demas nifios, mientras llega su turno de pasar al
frente, irdn anotando en su cuaderno los juegos realizados por

sus compafieros.

Los juegos de volados se realizardan con billetes de

juguetes.

2.- El temer y deber de una persona.
Con los mismos billetes de juguetes, se hard el siguiente

juego:

Habrd en el grupo varios (los nifios decidiran cuantos)
"prestamistas". Algunos aifios pedirdn prestado (otros no 1lo
hardn) y deberdn escribir en el pizarrén, y después en su
cuaderno, la cantidad que hayan pedido, por supuesto con su
respectivo siéno; naturalmente también los "prestamistas"
anotardn lo que prestan, puesto que serdn ingresos (+) después
para ellos: aqui los nifios analizardn las diversas situaciones

que se generen y podran compararlas para definir quién estd en
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mejor situacién, quién debe mis o quién debe menos, o también
quién posee o debe; es decir, adquirird por medio de este
andlisis, el conocimicento de orden de los numeros enteros,

como: (-1) > (-3) & (-5) < 8 etc.

Los nifios que no pidan prestado, estardn légicamente en
situacidén cero; con esto podradn darse cuenta de que como
aquéllos ni deben ni poseen, su cantidad serd neutral (ni
positiva, ni negativa) Y por lo tanto estarédn en mejor situacidén
que los gque deben, es decir, sabran que el cero es mayor que

cualquier nlmero negativo: (0) » (-7) y también 0 < 2.

3.- Representacién de los nimeros enteros en la recta nimerica.
Se trazard en el pizarrén una recta Y los nifios haran lo mismo
en su cuaderno, siguiendo los pasos del maestro: en la recta se

colocard sdlo el cero en medio.

- Nuevamente por binas se realizara el siguiente juego:
Pasaran al frente dos nifios; primero uno de ellos pondré su dedo
sobre la recta en el punto que &l desee e ira anotando en el
pizarrén el ndmero correspondiente al punto que &1 eligid;
después el otro nifi® hard lo mismo, (los que estén sentados
esperando su turno irdn haciendo sus anotaciones en su

cuaderno) .

- Después que hayan pasado los dos nifios, se observari el

nimero que cada uno eligidé y se hara la siguiente pregunta:
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¢Quién estd en mejor situacién? Y cuando los nifios respondan,
colocardn en medio de los dos nlmeros, el signo > o < segun

corresponda.

Por ejemplo: Si un nifio elige el punto que corresponde al nidmero
(-3) y otro el punto que corresponde al (2), la comparacidn

hecha quedaréd asi:

(-3} < (2), ya que significa que el primero debe 3 y el segundo

tiene o posee 2; por lo tanto estid en mejor situacién el

segundo.

. Gana quien esté en mejor situacién.

Esta actividad, como se puede observar, reafirmard el orden

de los nimeros enteros.

El tiempo calculado para el desarrollo de esta primera

sesidén serd de 60 minutos, aproximadamente.

Esta primera clase se puede dividir en dos, dependiendo

del dinamismo de los nifios para realizar las actividades.

d) Segunda sesidén (3er dia: miércoles)
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Objetivos a realizar:

- Que el alumno maneje la suma de enteros positivos.

- Que el nifio maneje la suma de enteros negativos.

Se iniciard la clase comentando acerca de la sesién
anterior para que los nifios recuerden lo va visto. Y para lograr
los propésitos de este dia, se realizard nuevamente el juego de
"volados", sdlo que esta vez se formaran 6 equipos con tres
elementos cada uno y dos nifios para elegir y coordinar a los

equipos que se vayan a enfrentar.

Serd una competencia para ver qué equipo gana o pierde mas.

. Los equipos deberén tener cada uno su propio nombre, para

poder distinguir unos de otros.

. Cada elemento de ambos equipos a enfrentar tendrd derecho
a participar en el volado sélo una vez: ya sea tirando la moneda

© tratando de atinarle cuando ésta vaya en el aire.

. Cada jugador ird anotando la cantidad en el pizarrén y en
su cuaderno, gane o pierda (por supuesto las cantidades se
anotardn con su respectivo signo, segin la situacién); 1los

demds, también anotardn en sus cuadernos.
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Al finalizar el juego, es decir, cuando ya todos los
elementos de ambos equipos hayan participado, cada equipo deberi

sumar lo que le haya resultado mds veces: GANANCIAS O PERDIDAS.

EJEMPLO: 1
Hay dos equipos a enfrentarse en el juego de "volados", uno
llamado "Blancos" y otro "Negros"; tienen los siguientes
resultados:
"Blancos" "Negros"
-20 20
+50 -50
+30 -30
Este equipo sumaréa: Este equipo sumara:
(+50) + (+30)= +80 (-50) + (-30)= -80

En este caso, como puede observarse, gana el equipv "Blancos" y
califica para pasar a la final, donde se enfrentaran sélo

ganadores.

O puede suceder también lo siguiente:
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EJEMPLO: 2

"Blancos" "Negros™"
+20 -20
+50 -50
+30 -30
Este equipo sumaréa: Este equipo sumari:
(20) + (50) + (30)= 100 (-20) + (-50) + (-30)= -100

Evidentemente gana de nuevo el equipo "Blancos".

Al irse eliminando equipos, quedard finalmente, por supuesto, un
ganador; a é&ste se le dard un aplauso de todos, en

reconocimiento.

A manera de evaluacidn, para reafirmar el conocimiento adquirido
en este dia, se escribirédn en el pizarrén algunas sumas para que
el nifio las realice: primero de nlmeros enteros positivos Y

después, de nGmeros enteros negativos.

Y con lo anterior se dard por terminada esta sesién, que durard

aproximadamente 60 minutos.
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e) .- Tercera sesidén (4° dia: jueves)

- En esta iltima sesidn, el objetivo principal serd que el nifio
maneje LA SUMA DE ENTEROS DE SIGNOS DIFERENTES, cuyo resultado pueda

ser tanto negativo como positivo.

- Y a manera de reafirmacidén de los conocimientos adquiridos
durante las tres sesiones, los educandos realizarin ejercicios
donde haya variedad de sumas: donde los sumandos tengan tanto

igual como diferentes signos.

Para lograr el principal objetivo de esta clase, se crearid la

siguiente situacién:

Habrd en el grupo varios "prestamistas" (5), a los cuales el
resto de los nifios pedirdn prestado, obligdndolos indirectamente
con esta situacidén a que digan: "debo tanto", y tengan que irlo
anotando en su cuaderno. Y que pasado el tiempo, algiin dia
tuvieran dinero para pagar o abonar (dependiendo de la cantidad
que posean) y digan: "debo tanto, tengo tanto; si pago o abono,

voy a tener o deber tanto".
Con los siguientes ejemplos se ilustrard lo anterior:

Un nifio pide 1000 pesos prestados; va a decir: "debo mil
pesos" y escribird en su cuaderno (-1000); y después que tuviera

en su bolsillo quinientos pesos y recuerde su deuda y decida
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pagar, dird: "debo mil pesos (-1000), tengo quinientos (+500),
los abono y seguiré debiendo quinientos (-500); y tendra que
representar la suma en su cuaderno de tal manera que puede

quedar asi: (-1000) + (+500)= -500

- 0 si tiene o posee mis de lo que debe seri diferente, entonces
dira: "debo mil (-1000) y tengo mil quinientos (+1500); alcanzo
a pagar mi deuda y todavia me quedardn quinientos pesos en mi

bolsillo™.

Y representaria la suma asi:

(-1000) + (1500)= +500

Y otra situacidn que se presentari tambidn sera que el nifio
deba (-1000) y tenga mil pesos (1000), entonces pagard su deuda
y no le quedard ni deuda ni dinero en posesién.
Entonces deberd escribir su operacidén asi:
(-1000) + (1000)= 0
Aqui nuevamente se reafirmard la neutralidad del cero.

Se pasard al pizarrdén a tres nifios para que descubran v
representen las tres situaciones anteriores y lo hagan frente a
todos, lo escriban y realicen, de uno en uno, sus operaciones

pertinentes; una vez que los demis hayan observado, lo haran
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todos y representardn su situacién en su cuaderno.

Finalmente se les revisard a todos su cuaderno para ver sus

anotaciones.

Una vez terminado el dltimo alumno del grupo, con el fin de
evaluar ésta y la sesién anterior, se representari en la forma
convencional cada juego, para que el alumno ejercite los
términos verbales empleados para los nimeros enteros: debo,

tengo, gano, pierdo.

Y con esto se dard por terminada esta sesién que tendrd como

duracidn médxima aproximadamente, una hora y veinte minutos.

f) Quinto dia: viermes

En este iltimo dia se hard la evaluacién final de la propuesta,

aplicéndose el postest diseflado con anterioridad que tendri una

duracidn aproximada de 40 minutos, tiempo igual al del pretest.

Y con esca evaluacidén se dard por terminado el tdltimo de los

pasos disefiados para la aplicacién de la estrategia metodolégica

propuesta para la resolucién del problema en cuestién.

IMPLEMENTACION DE LA PROPUESTA

Para desarrollar este apartado, a continuacién se presenta el
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diario de clases que se 1llevé con el fin de ir registrando los
acontecimientos del dia dentro del saldn de clases, es decir, lo
que verdaderamente ocurrié al llevarse a 1la practica 1la

planeacién citada anteriormente en este trabajo.

DIARIO DE CLASES

El primer dia se llevd a cabo la aplicacidén del pretest,
una vez hechas las presentaciones correspondientes. Los nifios
comenzaron a contestar su examen, 15 minutos después de haber

platicado con el aplicador en su saldn de clases: 8:20 A.M.

En el transcurso de la prueba no hubo preguntas
importantes.
Cada nifio, conforme iba terminando, salia del salén para no
interrumpir a los demds. Cuando terminé el dltimo del grupo
(9:00), se les llamé a todos para encargarles billetitos de

juguete para el siguiente dia.

PRIMERA SESIUN (Martes 8:40 a.m.)

Maestro: Vamos a jugar a los "voladitos" en equipos de dos y
a anotar en el pizarrén los resultados, después de
cuatro lanzamientos de la moneda.
cQuién desea primero pasar al frente?

Yo -dijo Pablo-.
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Maestro:

Maestro:

Tofio:

Pablo:

¢Quién quiere jugar contra Pablo?

Yo -contestd Tofio-.

(dirigiéndose a todos)

Ya tenemos a dos que jugardn "voladitos" frente a
ustedes. Se va a dividir el pizarrén con una raya
vertical para que ellos vayan anotando en su lado los
resultados que obtengan al lanzar la moneda, ganen o
pierdan; los demds anotaran en su cuaderno los

resultados que surjan en cada jugada.
Vamos a jugar de a 20; yo aviento la moneda dos veces
y &l apuesta y después &l que la aviente otras dos

veces y yo apuesto y asi ya son cuatro lanzamientos.

Si, vamos a comenzar (y dejd su billete en el suelo).

Se hicieron los lanzamientos de la moneda y cada nifio iba

escribiendo de lado suyo el resultado que obtenia.

Al finalizar resultaron en ambos lados del pizarrdn cuatro

cantidades sin signo.

Maestro:

Vamos a ver, Pablo y Tofio, observen bien las
cantidades que anotaron de un lado y otro y diganme

que es lo que notan.
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Tofio: Yo noto que todas son iguales: de este 1lado
(indicando con el dedo) hay puros veintes y de este

otro lado también.

Maestro: Bueno, como ya vieron, las cantidades son iguales,
asi que sus compafieros que estdn anotando en sus
cuadernos se pueden confundir Y No van a saber quién
gand y quién perdid mas veces.
¢COmo representarian en su lista de resultados, 1la

cantidad que ganaron y la cantidad que perdieron?

Pablo: Yo, maestro, le pondré a lo que gané una "palomita"

(Y) ¥y a lo que perdi una "tacha" (x).

Maestro: Y td Tofio, ¢cédmo lo harias?

Toflo: También igual, maestro. (Tomd el gis e hizo lo mismo

que Pablo con sus resultados).

Fue entonces cuando se aproveché esta situacién para
definir los nimeros enteros. Una vez que los nifios lo hicieron
en equipo de dos se les dijo a todos que aqui en el salén de
clases o en el grupo; asi podriamos reconocer el simbolo de la
"palomita" como ganancia Yy la equis o "tacha" como pérdida; pero
que fuera del grupo, otra persona no podria reconocer esos

simbolos de esta manera; de esta forma se les informdé a los
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nifios que para eso se utilizaban los ndmercs enteros con sus
respectivos signos (+) y (-) y que utilizandolos de manera
adecuada o correcta, las demds personas de todo el mundo, si los

reconocerian como tales.

Asi pues, se convino que el signo negativo se iria
anteponiendo a todas las pérdidas o deudas en caso de 1los
deudores, y el signo positivo se les antepondria a las ganancias
o también a la cantidad en posesién (en el caso de los

prestamistas) .

Después de convenido esto, pasé la siguiente bina de nifios
para realizar su juego y asi fueron pasando sucesivamente hasta

agotar todos los equipos (gque fueron 10 en total).

Se fue notando un positivo aprovechamiento del conocimiento
anterior, ya que todos los demds equipos restantes al primero,
colocaron de manera correcta los signos (+) y (-) en las
cantidades respectivas. De esta manera se agilizaron todos los
juegos de volados y los que esperaban su turno (que iban
anotando en su cuaderno), pudieron decir ve.balmente los que

iban resultandc ganadores en cada juego.

Una vez que los nifios pudieron distinguir los nilimeros

positivos y los negativos, se continué con el siguiente juego:

Hubo en el grupo 4 nifios que fungieron como prestamistas,
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9 pidieron prestados y 7 no pidieron nada. Sucedié de 1la

siguiente manera:

-~ Primero pasaron al pizarrén los "prestamistas",
escribieron su nombre y, a un lado de éste, la cantidad de 1la
que disponian para prestar (la escribieron sin signo) ;
posteriormente, uno por uno, fueron pasando los que debian pedir
brestado colocédndo al lado de su nombre, la cantidad pedida con
Su respectivo signo; luego, siguieron los nifios que no pidieron
prestado, escribieron su nombre Yy se les preguntd qué cantidad
iban a escribir al lado de &1 Y contestaron "nada", luego se les
cuestiond cémo representarian la cantidad "nadav para que sus
compafieros la notaran y colocaron el niimero cero. Una nifia de
las que estaban sentadas, preguntd por qué no le habian puesto
signo al cero y se les explicd a todos que como ellos no poseian
ni debian salia sobrando que se le colocara cualquier signo, es
decir, que si se le anteponia el signo + queria decir que
poseian nada y que si se le anteponia el signo - queria decir
que debian nada; asi pues, se dieron cuenta de la neutralidad

del cero.

Inmediatamente después, se pasdé a la comparacidén de las
cantidades escritas en el pizarrén por los nifios: se juntaron
pares de cantidades y en medio de &stas un cuadrito donde debia
colocédrsele el signo 6] segin la situacién (éste ejercicio

los alumnos lo iban realizando en su cuaderno) .
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Se compararon las cantidades de:

Un "prestamista" con otro "prestamista": 70 [:] 50
Un "prestamista" con un deudor: 50 [::}20
Un "prestamista" con uno que pidié cero: 0 [:] 70
Un deudor con otro deudor: -30 D-4o
Un deudor con uno que pidid cero: -20 [::} 0

- Uno que pidid cero prestado con otro que
pidid también cero prestado: 0 [::] 0
- Y también a la inversa de todas las comparaciones.

- En cada una de las comparaciones que se hacian, se les
preguntaba a los nifios que quién de los dos estaba en mejor
situacibn, y quien lo estuviera iba a ser mayor que el otro y

viceversa.

Terminado lo anterior se prosiguié con el siguiente

ejercicio:
Se trazd en el pizarrén una recta en la cudl fueron
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colocados algunos puntos y el cero. Se les dijo que del cero a
la izquierda todos los puntos eran negativos y a la derecha

positivos.

Después pasaron al frente pares de nifios a sefialar con su
dedo un punto cualquiera que ellos eligieran en la recta.
Contaban qué ntmero correspondia al punto elegido y lo escribian
en el pizarrén (los demids en su cuaderno) Y c¢olocédndole un
cuadrito en medio de los nlmeros se pasaba a hacer 1la
comparacién de la misma manera que el ejercicio anterior: quien
estaba en mejor situacién y quien lo estuviera sabian que era
mayor, entonces colocaban el signo correspondiente. Por ejemplo,

algunos puntos que se eligieron, entre otros, fueron:

S I T s P

Finalmente, se escribieron en el pizarrén otros 5 pares de

nimeros de la misma indole donde debian colocar los signos 5
6 = segln correspondiera: éste ejercicio fué hecho en el
cuaderno y la gran mayoria lo ccutestéd correctamente, sdlo tres

del grupo fallaron en dos pares de nimeros.

Con esto se did por terminada la clase y se les volvid a

encargar billetitos para el préximo dia.

Término de la clase: 9:40 a.m.
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COMENTARIOS

En esta primera sesién se pudo notar un gran avance en la
adquisicidn del conocimiento por los nifios, ya que en la primera
actividad (juego de "volados") sélo bastd que pasara al frente
el primer par de nifios para que los demds utilizaran de manera

correcta los signos (+) y (-) en sus respectivos resultados.

Al principio parecia que el tiempo previsto era corto para
agotar lo planeado, pero fué tan activa la participacidén del

grupo que finalmente se logrdé lo que se esperaba.
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SEGUNDA SESION (Miércoles, 9:00 a.m.)

Maestro: Vamos a hacer una competencia de "voladitos"; sdélo
que ahora se necesitan 6 equipos de tres elementos

cada uno.

Cada equipo deberd tener su nombre, asi que férmenlos

y yo los iré anotando en el pizarrén.

- A continuacidén se enumeran en el orden como se fueron dando:

I.- "Los venados"

2.- "La mafia"

3.- "Las chicas dificiles"
4.- "Las chicas de hoy"

5.- "Cobras"

Maestro: (dirigiéndose a todos) Como ustedes pueden ver, sélo
son cinco equipos, asi que falta uno para que puedan
competir de a dos en dos y sacar un ganador en cada

juego, ¢Cémo le hacemos?

Rubén: Yo propongo que juguemos los equipos alternados y que

descanse el que estd en el dltimo lugar para que
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después juegue con un equipo ganador que tenga menos

puntos.

Maestro: A ver, pasa al pizarrén y seflala con el gis en 1la

lista de equipos, como es tu propuesta.

- Pasd al pizarrdn y realizd lo siguiente:

"Los wvenados"

—I.

—$»2.- "La mafia"

——®2.- "Las chicas dificiles"

|

"Las chicas de hoy"

5.- "Cobrasg"

Las flechas que é1 mismo colocd, indicaban los equipos que
debian enfrentarse en la "primera ronda" descsnsando el equipo
"Cobras" para después jugar contra el equipo de los ganadores

que obtuviera menos puntos.
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Los demds nifios aceptarén esta proposicidn y asi se did

inicio a la competencia.

Se les explicaron a todos los equipos las reglas de esta
competencia (se omitirdn para no hacer tediosa la lectura con
tanta repeticién): se les hizo hincapié en que se fijasen muy
bien al realizar sus operaciones, ya que si alguno de 1los
equipos no pudiera resolverlas, se usaria esto en su contra.
Ademds, se les recordd que el signo que estaba fuera de los
paréntesis no significaba lo mismo que el que se encontraba

dentro de éstos.

Did inicio la competencia, haciendo sus propias sumas los
equipos, mientras que 1los que se encontraban en su lugar,
esperando su turno para participar, realizaban las mismas
operaciones en su cuaderno, anotando también todos los datos que

surgian, en el pizarrdn.

En el lado superior izquierdo del pizarrdn, los equipos

escribian su nombre y los resultados obtenidos de dicha

competencia; quedd de la siguiente manera:
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"Las chicas dificiles" (+110)

"Los venados" (-110)
"La mafia" (-160)
"Las chicas de hoy" ( 160)

Evidentemente los equipos ganadores, fueron "Las chicas
dificiles" con 110 pesos ganados y "Las chicas de hoy" con una
ganancia de 160 pesos. Como habia dos ganadores y faltaba un
equipo por participar, una nifia (Lourdes) propuso que jugaran
"Las chicas dificiles, quienes habian obtenido menos ganancias,
contra el equipo que habia descansado, "Cobras", para que quien
resultase ganador, jugara contra el equipo ganador de la primera
ronda. Asi, "Cobras" descalificé a su contrincante quedandose
como finalista y posteriormente también gand a "Chicas de hoy"
que obtuvieron -750 pesos contra +750 pesos de aquéllos: se le

dié un aplauso al ganador.
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COMENTARIOS

En esta clase surgié algo imprevisto: se tenfan prlaneados
6 equipos y sélo resultaron cinco, ya que cinco elementos (3
hombres y 2 mujeres) no quisieron participar en la competencia

pero si realizaron sus operaciones en sus cuadernos.

Como se habia dicho anteriormente, todos los nifios iban
resolviendo en su cuaderno las operaciones resultantes de cada
equipo; se les reviséd Yy a sblo tres nifias les faltd colocar en
sus operaciones el signo igual (=), pero las cantidades y el
resultado estaban correctos. Al ver los resultados obtenidos en
ésta actividad se dié por terminada la sesién. Eran las 10:00

a.m.
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TERCERA SESION (Jueves, 8:30 a.m.)

Maestro: Pasen al frente los nifios que traen billetitos
(pasaron cuatro nifios). Vamos a jugar a 1los
"prestamistas", aqui tenemos a cuatro :Quién quiere

pasar a pedirles prestado?

Lourdes: Yo, maestro. ;A quién le pido?

Maestro: Vas a pedir a quien tid quieras y con los que vayas
pidiendo irds haciendo una suma para que todos vean
qué te resultd al final.

- Ella les pidid dinero a todos los "prestamistas" y cada que le

pedia a uno lo escribia en el pizarrén, resultd finalmente esta

operacidn: (-50) + (-40) + (-50) + (-50) = -190.

Maestro: (dirigiéndose a todos) :;Qué piensan de esa operacién
que realizd su compafiera?

Ricardo: Es una cuenta como las que hicimos ayer.

Maestro: Muy bien. Ahora, ¢quién pasa a pedir prestado?
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- Todos levantaron la mano diciendo "yo, maestro"; pero Maria ya

estaba delante de los prestamistas.

Maestro:

Maria va a pedir prestado; mientras, todos los demas

anoten en su cuaderno lo que vaya haciendo ella.

- Comenzdé pidiéndole sesenta a uno y escribidé en el pizarrdn

asi: (-60).

Maestro: Fijate bien Maria, td tienes 60 pesos aunque los
debas son tuyos, si de esos 60 gastas cuarenta
¢Cudnto te va a quedar?

Maria: Me quedarian 20 pesos (y separd los cuarenta que
habia gastado dejando en su mano sélo los veinte) .

Maestro: Muy bien hecho, Maria; ahora td sdlo tienes veinte
pesos; si decides pagar lo que debes, ¢cémo
representarias esos veinte junto a tu deuda?

- Y escribié asi: (-60) (20)

Maria: Pero no alcanzaria a pagar maestro.

Maestro: ¢Y si los abonas?

Maria: Quedaria debiendo todavia 40.
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Maestro: ¢Y cémo los representarias en la operacidén que estés

realizando?
Ahora si colocé el signo de + en medio de los nimeros

encerrados entre paréntesis; termind su operacién como a

continuacién se transcribe:
(-60) + (20) = - 40
Después que Maria fué a sentarse a su lugar, pasd al frente
Beto, y pidid 180 a uno de los "prestamistas" Yy escribié en el
pizarrén (+200).
Maestro: A ver, Beto, queremos que nos digas ¢Por qué
escribiste en el pizarrén mds doscientos si lo que

pediste fue ciento ochenta?

Beto: Porque yo traia un billete de a veinte y lo junté con

lo que pedi prestado.

Maestro: Estd Dbien, ya tienes doscientos, pero, iya

registraste la cantidad que pediste prestado?

- Al descubrir que no lo habia hecho procedid a escribir en otro

extremo -180.

Maestro: Ahora que ya tienes doscientos, si decidieras pagar
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tu deuda ¢Qué operacién realizarias? Explicales a tus

compaileros en voz alta.

BETO: Si tengo doscientos y debo ciento ochenta, entonces

alcanzo a pagar, todavia me quedan 20 en mi bolsa.
- La operacién que le resultd fue:-:

(+200) + (-180) = +20

Una vez que Beto termind de explicar la operacién que realizd,
se fue a su lugar y ahora pasé al frente Irene. Ella pidid a uno

de los "prestamistas" setenta délares™ y escribié en el pizarrén

(-70).

MAESTRO: Muy bien Irene, a pesar de que los debes, tienes 70
délares, son tuyos, si pasara el tiempo vy no
necesitaras el dinero y decidieras pagar tu deuda,

équé operacidén realizarias?
Explicalo a tus compafieros, por favor.

IRENE: Si debo setenta délares Y YO tengo setenta délares

los pago y ya no debo nada.

Pero tampoco me queda nada en mi bolsa (dijo sonriendo).

aw

Los nifios trafan también billetitos en ddlares

85



Le resultd la siguiente operacidén: (-70) + (+70) = 0

Nuevamente aqui se reforzé el conocimiento anterior sobre la
neutralidad del cero. Parecia que entre mas nifios pasaban al
pizarrén, mds fdcil realizaban las operaciones y mas rapido

resolvian el problema o la situacién planteada.

En seguida pasaron al frente de uno en uno otros seis mis a
realizar situaciones similares. Después se procedid a escribir,
en forma convencional, suma de enteros para que los nifios

ejercitaran en su cuaderno.

Primero se les revisé lo que iban registrando en su cuaderno y
después las operaciones Gltimas. Luego se les informé que al dia
siguiente se haria una evaluacién de lo que se habia visto en la
semana y aqui se did por terminada esta sesidén cuando eran las

10:00 a.m.
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COMENTARIOS

Aqui en esta clase se tenia planeado que pasaran al pizarrén
todos y cada uno de los nifios que conformaban el grupo, pero al
notar el avance positivo en la adquisicién del conocimiento,
después de que pasaron los primeros cuatro, sélo se creyd
pertinente lo hicieran de manera individual, frente a todos,
otros seis més, para no fastidiar y agotar el &nimo de los

nifios. Por esa razén no pasaron todos al frente.
- Otra de las variantes que hubo aqui fue que sélo cuatro nifios

(cuando se habia planeado cinco) fungieron como "prestamistas",

ya que Unicamente ellos habian traido billetitos.
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QUINTO DIA: VIERNES

En este dia se inicid con la evaluacidén a las 8:30 a.m. Se le
proporciond a cada nific el postest para que lo contestara.
Cuando lo comenzaron a leer, algunos preguntaron si era el mismo
examen que se les habia aplicado al inicio de la semana; se les
dijo que si, y que ahora iban a darse cuenta por qué habian
errado en algunas de las preguntas de la prueba anterior. Se les
comentd también que al terminar de contestar podrian salirse un
rato y llevarse su cuaderno para que alld compararan las
respuestas que habian dado en el anterior examen, con este
Gdltimo (ya que el segundo dia, cada nifio escribid en su cuaderno
los errores cometidos el dia anterior, puesto que se les recogid

la hoja) .-

Los alumnos comenzaron a contestar; terminé el primeroc a las
8:55; asi fueron saliendo uno a uno hasta terminar el Gltimo a
las 9:10 a.m. Y con esto se dieron por terminadas todas las

actividades planeadas para este trabajo.
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ANALISIS DE LOS RESULTADOS

Antes de comenzar con este apartado, es importante aclarar
la manera como fueron calificados tanto el pretest como el

postest.

Se recordara que ambos contenian cuatro problemas con dos
cuesticnes cada uno (1A y 1B)3: "¢gand o perdid..?" y
":cudnto?"; en otros problemas se preguntaba: ":debe o

posee..?" y ":scudnto?"

Bien, en el pretest, en las preguntas donde el nifio debia
escribir un ndmero, es decir, "icudnto?", se dié por buena o
acertada la respuesta, aln si éste no colocara el signo
respectivo a la cantidad requerida, ya que era sélo un

diagnéstico.

En el postest si se did un sentido mé&s estricto al momento
de calificar este tipo de respuestas; es decir, que si el nifio
no colocaba los signos (+) y (-) a las cantidades que asi lo
requerian, se consideraban incorrectas, ya que para entonces (en
la evaluacidén final), los escolares debian saber el significado

de dichos signos.

* Ver el modelo del instrumento gque se encuentra en el

apéndice de este trabajo.
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Para iniciar el andlisis de resultados, se recomienda al
lector, remitirse a las grdficas 1, 2 y 3 (ubicadas al final de
este capitulo) para verificar la informacién que a continuacidén

se presenta:

a) Resultados del Pretest?

En la pregunta ntmero 1, que se refiere a la suma de
enteros positivos, podemos observar un alto porcentaje (95%) de
respuestas correctas, lo que significa que 1los nifios no
presentan dificultad en el manejo de operaciones de este tipo,
va que desde el primer grado de la escuela primaria comienzan a

familiarizarse con ellas.

En la pregunta nGmero 2, que obliga el uso de sumas de
enteros negativos, puede apreciarse claramente que no hay ningin
problema en la utilizacién de este tipo de operaciones, puesto

que se obtuvo el 90% y 100% de respuestas correctas.

En las preguntas 3 y 4, que implican una suma de nUmeros
positivos con negativos, se puede apreciar gue sélo el 25% en
promedio del total de los alumnos, las contestaron

correctamente, porcentaje que indica, de manera precisa, 1la

* Remitirse a la grafica 1
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existencia de un problema en los nifios al realizar operaciones

de esta indole.

En la pregunta nimero 5, donde se le presenta al alumno una

suma convencional de enteros positivos, el 95% la contestaron
acertadamente, 1o que quiere decir que tampoco se les dificulta

la resolucidén de éstas operaciones.

En las preguntas que restan al pretest que corresponden a
algoritmos convencionales de suma de enteros negativos (pregunta
6), suma de un nimero positivo con un negativo, donde el primero
es mayor que el segundo (pregunta 7), suma de un nimero negativo
con un positivo donde el negativo es mayor que el positivo
(pregunta 8) ninguno de los infantes contestd correctamente
dichas preguntas, o sea, el 0%, cifra que evidencia la

dificultad existente en los nifios para resolverlas.

b) Resultados del PostestS

Analizando los resultados que se obtuvieron después de
aplicado el postest, se puede observar que las preguntas 1 y 2
(salvo la 2A que aumentd de 90 a 95%) se mantuvieron sin cambio

alguno en el porcentaje de respuestas correctas: 95 y 100%

® Remitirse a las grdficas 2 y 3.
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respectivamente.

La pregunta nimero 3, que en el pretest se situaba en un
25%, ahora en el postest obtuve un 95%, logrédndose una mejora
del 70% de los alumnos que tenian el problema del manejo de

sumas de enteros negativos con positivos.

De igual forma en la pregunta ntimero 4 (424 y 4B), en el
postest se obtuvo un positivo aumento, ya que de estar en el

pbretest en un 55 y 20%, subidé a 80 y 85% respectivamente.

La pregunta 5 presentd un ligero aumento en los resultados

del postest: del 95 al 100%.

Donde se mejord notablemente fue en las preguntas 6, 7 y 8:

estar en 0% se obtuvo un 100, 95 y 95%, respectivamente, como se

puede apreciar en la grifica niimero 3.
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CONCLUSIONES GENERALES

En la presente propuesta se pudo observar claramente la
presencia de un problema en el aprendizaje que se ha tratado a
lo largo del presente trabajo: en los instrumentos utilizados
para la evaluacién de los alumnos no hay vestigio alguno que dé
cuenta de la utilizacién de la recta numérica, por parte de los
educandos, para la resolucién de las operaciones contenidas en
la segunda parte de la hoja de evaluacidén, a pesar de haberse

hecho esta sugerencia.

Por supuesto, se estd hablando del pretest, ya que en el
postest no la utilizaron (la recta numérica), obviamente porgue
habian aprendido una forma nueva y mas priactica para solucionar

ese tipo de problemas.

Cuando a los nifios se les da la libertad de que ellos
mismos se organicen, inventen sus propias normas en los juegos
o actividades que realizan, construyen su propio conocimiento Y
aprenden mis claramente, al menos es una situacién que aqui

produjo muy buenos resultados.

Las situaciones reales que se dieron para que los propios
nifios las vivieran, fueron determinantes para que adquirieran un
conocimiento mds sélido. Se puede concluir diciendo que la

estrategia metodoldgica que se aplicd es pertinente y viable.
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Es pertinente porque se presentd a los nifios y éstos la
recibieron como algo novedoso y oportuno, va que ellos Ya habian
pasado por ese tema y, segin se pudo comprobar, poco es lo que

habian aprendido al respecto.
Es viable porque puede ser aplicable en diferentes

contextos en la escuela y en la vida cotidiana, y ademds esta

elaborada tomando en cuenta las caracteristicas del nifio.
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APENDICES
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PRETEST PARA LA SUMA DE NUMEROS ENTEROS

NOMBRE DEL ALUMNO:

NOMBRE DE LA ESCUELA:

GRADO : GRUPO: ZONA ESCOLAR:

INSTRUCCIONES I: Lee con cuidado y resuelve los siguientes proble

I.-

4'-"

mas,

En la hora del recreo Pedro jugé "voladitos" y gand I8 pesos,
nuevamente por la tarde volvié a jugar y esta vez gané 3I pe-
so8, § Gand o perdié Pedro ¢

é{ Cufnto ¢ -
Realiza la suma de enteros que resuelve el problema,

Juan debe a Carlos I5 pesos y a Ramfn le debe tambien I3 pesos,
& Cufl es la situacién de Juan; Debe o tiene ?
; Cufnto ? .- - Realiza la suma de enteros que resuelve -
el .problema,

Rodolfo debe a Safll 28 pesos y &1 posee en su bolsillo 32 pesos,
si decide pagarle, ; Rodolfo debe o posee ?
¢, Cufnto 2 Realiza la suma de enteros que resuelve el pro
blema,

Tofio le debe 43 pesos a Enrique, introduce la mano a su bolsillo
¥y ve que posee 31 pesos, si decide pagarle, 4 En que situacidn =
quedari Tofio debe o posee ? ;Cufnto ?
Realiza la suma de -enteros gque resuelve el problema,

INSTRUCCIONES II: Realiza las siguientes sumas.

(Puedes auxiliarte con la recta numérica ).

(23 ) +(42) =

(=12 ) + (-I7 )
(36 ) + (-21)
(=28 ) + ( I6 )
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PASTEST PARA LA SUMA DE NUMEROS ENTEROS

NOMBRE DEL ALUMNO:

NOMBRE DE LA ESCUELA:

GRADO: GRUPO: ZONA ESCOLAR:

INSTRUCCIONES I: Lee con cuidado y resuelve los siguientes proble

i.-

3e=

40"

masg,

En la hora del recreo Pedro jugé "voladitos" y gané I8 pesos,

nuevamente por la tarde volvié a jugar y esta vez gané 3I pe-

508, & Gané o perdif Pedro %
{ Cufnto ?

Realiza la suma de enteros que resuelve el problema,

Juan debe a Carlos I5 pesos y a Ramén le debe tambien I3 pesos.
6 Cu8l es la situacién de Juan: Debe o tiene ?

§ Culnto 2 ... . Realiza la suma de enteros que resuelve -
el problema, -

Rodolfo debe a Safil 28 pesos y 1 posee en su bolsillo 32 pesos,
si decide pagarle, ; Rodolfo debe o posee ?

i Cufnto ? Realiza la suma de enteros que resuelve el pro
blema, :

Tofioc le debe 43 pesos a Enrique, introduce la mano a su bolsillo
¥ ve que posee 31 pesos, si decide pagarle, ; En que situacidén -
quedari Tofio debe o posee ? ;Cudnto 7

Realiza la suma de enteros que resuelve el problema.

INSTRUCCIONES II: Realiza las siguientes sumas.

(Puedes auxiliarte con la recta numérica ).

(23) +(42)

(«I2 ) + (-I7 )
(36 ) + (<21 )
(=28 ) + ( 16 )
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PRETEST PARA LA SUMA DE NUMEROS ENTEROS

NOMBRE DEL ALUMNO: 3, //c B m’po o .~ . R o

NOMBRE DE LA ESCUELA: ¥ edvn pnoe€p O

GRADO: 0 [0 GRUPO: ()13 CQ _ ZONA ESCOLAR:_ |4 7

INSTRUCCIONES I: Lee con cuidado y resuelve los siguientes proble
mas.,

I.- En la hora del recreo Pedro ,j‘-lf"s "voladitos" '—mrS 18 penos,
nuevamente por la 1 rde volwid a jugar y esfa vez gané 31 na=
sos, ¢ Gané o pﬂrd Pedrg/“ (4

é{ Cufnto ? 7.’

+

Realiza la suma n_e enteros que resuelve el problema.

/

2,= Juan debe a Carlos I5 pesos y a Ramén le debe % vbien I3 p Se
Cull es la gituac#bdn de Juan; Debe o tiena
g, Cufnto ? I- é) ¥ Redllza la suma de enteros que resuslve - 16

el probliena,

3.- Rodolfo debe a Safl 28 -pesos y &1 posee en S@/b 1311‘]3}2 Desos;
si decide paggrle, odolfo debe 0 posee 7
i Culnto ? ﬁ;bjleallza la suma de enteros que resuelvs, el p
blema,

4.~ Tofio le debe 43 pesos a Enrique, introduce la mano a su}b¥:/’.lo
1

Yy ve que posee 31 pesos, si decidefpagarle, ; En que sit
quedard Tofio debe o posee ? JCufnto 2 _Jebhe
Realiza la suma de -enteros que rgsuelwe el problema.

INSTRUCCIONES II: Realiza las siguientes sumas. ]
(Puedes auxiliarte con la recta numérica ).

(23) + ( 42) /6 X\

(=12 ) + (=I7 )
( 36 ) + (=21 )

(=28 ) + (16 ) )<

n
N

o
O
O
%
/N

n

o
o
A
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POST'EST PARA LA SUMA DE NUMEROS ENTEROS

NOMBRE DEL ALUMNO: L i//e v nv o Dirrr o &

2 s N o
SO

B
14

NOMBRE DE LA ESCUELA: O © fsty (nme © O 63
GRADO:_T) " GRUPO:;., . O ZONA ESCOLAR: |47

INSTRUCCIONES I: Lee con cuidado y resuelve los siguientes proble
mas,

I.- Zn la hora del recreo Pedro jugd "voladitos" ¥ gend I8 pesos—j\]?-_P

nuevamente nor la tardeddvgl‘vid 2 jugar y esfta vez gand 31 pe- ) -
3 gﬁffﬂ f /5

508, § Gand o pexdid Pe ]
¢ Cufnto ¢ =
Realiza la suma de enteros que resuelve el problema,

2.~ Juan debe a Carlos IS‘__p'é'é.os vy a Ramén le debe tagbiern I3 p ‘6?./\6/’
& Cull es la cituacidhi de Juan: Debe o tiene ?-_ﬂfthﬁ :é T 2
) X Realiza la suma de enteros nue resuelve ﬁ

-

¢ Cudnto =/ &
el problema,

5.- Rodolfo debe a Safl Z%pe'gos y é1 posee en su holsillo 32 pedos, .
si Gecide pagarle, y.cdolfo debe o pocee ? 1< .

Ao

: &

SO

{ Culnte 7 = jealiza la cuma de entevos qQue resiuclve e pro —~2 Pl
blema, : 5—;’
(4=

[

4.- Toifio le debe 43 pesos a Enrique, introduge la meno a su bolsi;eiii...q

?)

e,Cuéﬁjco&?LhiEe) {;Ztu Bn _)t

slelve el provliema,

Yy ve que posee 31 pesos, si
’ —~ 3

quedara Tofio debe o posee ?

Realiza la suma de enteros que re

ecide pa

INSTRUCCIONES II: Realiza las siguientes sumas, .
{Puedes auxiliarte con la recta numérica ),

1 €5 <

3t (23) + ( 42)

H

——}:—%;' («I2 ) + (=17 ) = ~ ?,9 v -

v (36 ) + (<21 ) = "'}Lf) /
(=28 ) + (16 ) = — A * 4

19+ ’

) 7=
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CONCENTRACION DE RESULTADOS DEL PRETEST
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CONCENTRACION DE RESULTADOS pEL POSTEST
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PORCENTATE
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GRAFICA 1. PORCENTAJE DE RESPUESTAS [ORREC-
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